

Секция «Политико-психологические особенности политических процессов в современной России и в мире»

Общая характеристика исполнительного лидерства в России (на примере премьер-министра и федеральных министров)

Научный руководитель – Шестопап Елена Борисовна

Солоненко Александра Витальевна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра социологии и психологии политики, Москва, Россия

E-mail: solonenko@polit.msu.ru

Феномен лидерства, в частности, политического лидерства существует уже очень давно. Предпринималось большое количество попыток его определения, однако исследователи так и не пришли к единому мнению. Одним из наиболее полных представляется определение, которое дают Т.Н. Самсонова и Е.С. Шпуга: «Политическое лидерство можно определить как механизм осуществления политической власти, в основе которого лежат отношения взаимовлияния между лидером, выражающим интересы и потребности социальной общности/общества, и последователями, делегирующими ему свои полномочия для осуществления представительства и реализации их интересов» [4].

Проблематика политического лидерства всегда привлекала исследователей, причем как зарубежных, так и отечественных. Подобные исследования носили интегративный - междисциплинарный характер, поскольку затрагивали вопросы политологии, психологии, социологии и др. Традиционно работы такого рода были посвящены проблемам, связанным с особенностями личности политического лидера и, соответственно, его места в политической системе. Впоследствии исследователи обратились к рассмотрению образов политических лидеров, т.е. того, какими их видят граждане. Таким образом, стало возможным оценить отношение граждан к политическому лидеру с учетом особенностей их восприятия, не только принятия конкретных решений, которые должны удовлетворять население [2].

Исполнительное лидерство представляет особый интерес. Как самостоятельный тип политического лидерства его рассматривали М. Вебер (рационально-легальное или бюрократическое лидерство), Г. Лассуэл («администратор»), Е.С. Богардус (исполнительный тип политического лидерства), Дж. М. Бернс (исполнительное лидерство как разновидность трансдейственного лидерства) и др.

Исполнительное лидерство непосредственно связано с природой исполнительной власти. Под исполнительной властью понимается самостоятельная ветвь государственной власти, которая осуществляет исполнительно-распорядительную и управленческую деятельность через систему государственных органов исполнительной власти посредством реализации специальных нормативно закрепленных функций, государственно-властных полномочий методами и средствами, предусмотренными законодательством.

В российской современной политике значимыми представителями исполнительного лидерства являются Председатель Правительства, федеральные министры, а также главы субъектов [1, 5]. В зарубежной практике Президент также нередко входит в систему исполнительной власти и возглавляет ее. В этом контексте важно подчеркнуть, что существует достаточно много работ, посвященных личностям и образам Президентов, губернаторов и управленцев на разных уровнях исполнительной ветви власти. Однако сфера политической психологии, изучающей исполнительное лидерство федеральных министров, является мало разработанной [3].

Представляется возможным выделить следующие особенности премьер-министра и министров как лидеров исполнительного типа.

Это действительно политическое лидерство, поскольку федеральный министр обладает определенными властными полномочиями, правом и возможностью определять направления деятельности, а также цели и задачи своего министерства. Это же касается и премьер-министра, только уже в масштабах всего Правительства.

Такой тип лидеров сочетает в себе бюрократические и политические черты в связи с особыми государственно-властными полномочиями и правом легальной легитимности.

Политические лидеры исполнительного типа непосредственно связаны с институтами, которыми они руководят. В данном случае это Правительство в целом. Это также подчеркивает высокий статус и престиж Председателя Правительства.

Хотя лидерство министра тесно связано с природой исполнительной власти, политические лидеры исполнительного типа обладают правом законодательной инициативы и могут влиять на нормативную деятельность в сфере управления государством.

Учитывая тот факт, что власть Правительства распространяется на территории всего государства, исполнительное лидерство федеральных министров и премьер-министра является общегосударственным.

Исполнительное лидерство федеральных министров обладает формальным характером, который связан со спецификой их деятельности и социальной нормированностью.

Политические лидеры исполнительного типа не только обеспечивают исполнение необходимых действий, а и руководят работой подчиненных. В этой связи такой тип лидерства по функциям можно определить как исполнительно-распорядительное.

Источники и литература

- 1) Матюсова А.И. Политико-психологические особенности глав российских регионов в отечественной политической науке: обзор исследований // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Политология. 2021. Т. 23. №3. С. 495-510.
- 2) Морозикова А.С. Образ лидера в представлении молодежи (на примере Смоленской области) // Личность в пространстве и времени. 2020. № 9. С. 118-124.
- 3) Рогозарь И.И. Исполнительное лидерство федеральных министров: влияние личностных особенностей на исполнение роли министра: Автореф. дис. ... канд. полит. наук. М., 2011. 26 с.
- 4) Самсонова Т.Н., Шпуга Е.С. Политическое лидерство перед вызовами современности // Вестник Московского университета. Серия 18. Социология и политология. 2016. №4.
- 5) Штукина Т.А. Региональное политическое лидерство в современной России // Вестник Московского университета. Серия 12: Политические науки. 2008. №1. С. 78-88.